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МОВЧАННЯ Й ГОВОРІННЯ ЯК ФОРМИ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ ІСТОРИЧНОЇ ТРАВМИ 
В УКРАЇНСЬКІЙ ПРОЗІ ДОБИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 

Актуальність статті зумовлена необхідністю літературознавчого дослідження творів 
сучасної  украї нської  прози, зосереджених на проблемі впливу історичної  травми на про-
цес становлення ідентичності, у контексті новітніх набутків студіи  ідентичності, травми 
и  пам’яті. Дослідження має на меті проаналізувати роль феноменів мовчання и  говоріння 
як форм репрезентації  історичних травм Украї ни XX століття у творах вітчизняної  прози 
доби незалежності. Методологію аналізу становлять студії  пам’яті, студії  травми и  студії  
ідентичності, а також постколоніальнии  підхід до аналізу художніх явищ. Предметом до-
слідження є форми репрезентації  історичної  травми в аналізованих текстах через кому-
нікативні феномени мовчання и  говоріння. У результаті дослідження основними формами 
репрезентації  травми у творах вважаються такі: зосередження уваги на фізично німих уна-
слідок пережитих травм персонажах; показ персонажів, які замовчують власні травми — 
свідомо або внаслідок неусвідомлених комунікативних блоків; відображення хроноло-
гічно тяглого процесу формування в протагоніста внутрішнього табу на висловлювання 
соціально небажаних думок; увага до ситуації  утрати пам’яті, яка унеможливлює розу-
міння персонажем власної  ідентичності; використання сюжетотвірного потенціалу таєм-
ниці, створення саспенсу завдяки смисловим лакунам в оповіді; «камуфлювання» ключової  
для наративу твору історії  про травму під незначну побічну оповідь, використання нена-
діи ної  нарації , яка стимулює читача до власної  верифікації  отриманих фактів і до власних 
висновків щодо значення історичної  травми в індивідуальніи  життєвіи  історії  персонажа. 
Новизна дослідження полягає в розгляді новітніх художніх творів, які репрезентують іс-
торичні травми XX століття, крізь призму комунікативних феноменів мовчання и  гово-
ріння. Зв’язки історичної  травми зі становленням індивідуальної  и  національної  ідентич-
ності, втіленим в украї нському художньому дискурсі доби незалежності, являють собою 
цікаву перспективну проблему для подальших літературознавчих досліджень. 

Ключові слова: наратив; сучасна украї нська література; історична травма; культурна 
пам’ять; національна ідентичність; мовчання. 

 

У контексті подіи  нинішньої  росіи сько-укра-
ї нської  віи ни, яка є геноцидним досвідом і спри-
чиняє колосальну колективну травму и  транс-
формацію всіх різновидів ідентичності украї нців, 
надзвичаи но важливим і актуальним є осмис-
лення специфіки наших попередніх історичних 
травм, зокрема тих із них, які стали основою 
формування самосвідомості и  суб’єктності укра-
ї нської  нації  в добу державної  незалежності. 
Об’єктом уваги в ціи  студії  є украї нська проза 
останніх тридцяти років. Особливістю цього 
літературного періоду є свобода репрезентації  
історичних травм XX століття на відміну від 
попередньої  епохи цензурних обмежень і кон’-
юнктурних приписів у літературі. 

Метою дослідження є аналіз мовчання и  гово-
ріння як специфічних форм репрезентації  істори-
чних травм XX століття в різножанрових художніх 
текстах украї нської  прози доби незалежності. 

 
Теоретико-методологічна база дослідження 
Методологічну основу дослідження становлять 

праці представників інтердисциплінарної  галузі 

сучасної  гуманітаристики студій травми (trauma 
studies), зокрема Джеффрі Александера, Домініка 
ЛаКапри, Кеті Карут, Стефа Крапса і Герта Бюлен-
са, Маріанни Гірш, Пьотра Штомпки та ін. Студії  
історичної  травми нерозривно пов’язані з такою 
інтердисциплінарною галуззю гуманітаристики, 
як студії пам’яті (memory studies). Цеи  зв’язок 
дослівно відбито в широковживаному в memory 
studies понятті «травматична пам’ять», яке ввела 
в обіг Барбара Мішталь. Поняття є особливо важ-
ливим для цієї  студії , оскільки наявність такого 
різновиду пам’яті характеризує протагоністів  
і персонажів аналізованих творів, часто є неусві-
домленим джерелом мотивації  суб’єктів дії . Тож 
уточнимо зміст цього терміна. Як зазначає Окса-
на Кісь, «травматична пам’ять — це така пам’ять, 
витоки якої  криються в певному жахливому до-
свіді; наи частіше вона є особливо виразною, 
нав’язливою, неконтрольованою, стіи кою та 
соматично-проявленою» (2010, с. 174). 

Процес транспоколіннєвої  передачі спогадів 
про травму розглядається також у концепції  куль-
турної  пам’яті, яку розробили Ян і Аляи да Ассмани. 
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Зокрема, прикметним є виокремлення Аляи дою 
Ассман пам’ятних місць і травматичних місць 
історії  (2017, с. 355–357). Під другими дослідни-
ця має на увазі місця, які «блокують позитивне 
смислоутворення» (2017, с. 346), адже спроби роз-
повісти історію цих місць (на відміну від «взірце-
вої » історії  пам’ятних місць) блокуються психо-
логічним тиском індивідуума або соціальними табу 
спільноти (2017, с. 347). Тобто и деться про акти-
вацію механізмів замовчування травматичного 
минулого на рівні індивідуума и  суспільства. 

При розгляді функціонування феноменів па-
м’яті, травми, транспоколіннєвої  передачі трав-
матичного досвіду в сучасніи  украї нськіи  прозі 
звертатимемося до праць сучасних вітчизняних 
дослідників — Тамари Гундорової , Ярослава 
Поліщука, Оксани Пухонської , які розглядають 
згадані проблеми в постколоніальному і постто-
талітарному контекстах. При дефініюванні и  роз-
межуванні понять історичної , колективної  та 
культурної  травм спираємося також на праці 
сучасних украї нських істориків Павла Горно-
стая, Віри Додонової , Любові Наи дьонової , Віта-
лія Огієнка. 

Матеріалом цього дослідження є корпус про-
зових текстів усіх видів і жанрів, у яких художньо 
репрезентуються історичні травми, перенесені 
украї нцями у XX столітті: «Рекреації » (1992) Ю. Ан-
друховича, «Польові дослідження з украї нського 
сексу» (1996) та «Музеи  покинутих секретів» 
(2009) О. Забужко, «Тема для медитації » (2004) 
Л. Кононовича, «Солодка Даруся» (2004) та «Бу-
кова земля» (2019) М. Матіос, «Століття Якова» 
(2010) та «Соло для Соломії » (2013) В. Лиса, «Сни 
Юлії  і Германа» (2011) Г. Пагутяк, «Чорнии  ворон. 
Залишенець» (2011) В. Шкляра, «Відлуння. Від 
забутого діда до померлого» (2011) та «Нова 
стара баба» (2013) Л. Денисенко, «Танґо смерті» 
(2012) Ю. Винничука, «Вільнии  світ» (2014) Т. Бе-
лімової , «І тим, що в гробах» (2016) А. Бондаря, 
«Дім для Дома» (2017) В. Амеліної , «Міи  дід тан-
цював краще за всіх» (2019) К. Бабкіної , «За спи-
ною» Гаськи Шиян (2019), «Амадока» (2020) 
С. Андрухович, «Хто ти такии ?» (2021) А. Чеха, 
«Смерть лева Сесіла мала сенс» (2021) О. Стяж-
кіної  та ін. Здебільшого ці твори репрезентують 
травматичні події  засобами не екстрадієгетичної  
(Женетт, 1998), а інтрадієгетичної  нарації , тобто 
через вкладені спогади наратора-протагоніста 
або інших персонажів про ї хнє минуле. 

 
Історична травма в гуманітарному дискурсі 
Концептуалізація поняття історичної  травми 

в ціи  статті потребує зіставлення и ого з набли-
женими за змістом, але не тотожними поняттями 
колективної  и  культурної  травм. 

Безперечно, базовим для розуміння аналізо-
ваного феномену є актуалізація змісту терміна 
індивідуальної  психологічної  травми. Адже до-
сить часто аналіз суспільних травматичних до-
свідів подається в контексті психоаналітичних 

студіи , які первинно стосувалися психіки окре-
мого індивіда. Наприклад, Кеті Карут у свої х дос-
лідженнях психологічної  травми апелює до праць 
Зигмунда Фрои да з теорії  несвідомого, але меха-
нізми роботи з індивідуальним несвідомим вона 
поширює і на людську спільноту, застосовуючи, 
зокрема, метафоричні поняття на зразок «одер-
жимості минулим» або «голосу рани» не тільки 
щодо окремих індивідів, а и  щодо груп (Caruth, 
1996). Стеф Крапс і Герт Бюленс застерігають 
проти підходу до колективної  і постколоніальної  
травми з інструментарієм аналізу травми індиві-
дуальної , адже це може призвести до ігнорування 
суспільством потреби в матеріальних фізичних 
діях (репараціях, політичних і економічних рефор-
мах тощо) для усунення наслідків цієї  травми. 
Тож навіть при дослідженні художніх феноменів 
науковці виходять із тези, що колективна травма 
не є простою сумою травм індивідуальних (Craps, 
Buelens, 2008). 

У цьому дослідженні між індивідуальною пси-
хотравмою и  травмою історичною проводимо 
принципову межу, зазначаючи при цьому, що 
індивідуальні психотравми в аналізованих тво-
рах часто виступають своєрідними «кеи сами», 
через сукупність яких історична травма оприяв-
нює свою масштабність, а ї ї  наративізація набуває 
художньої  переконливості. 

Тож визначальними характеристиками інди-
відуальної психологічної травми вважатимемо 
такі: «вона репрезентує події , що шокують або 
викликають жах, загрожують або власне спричи-
няють смерть (смерті) чи порушення фізичної  
цілісності (такі як сексуальні втручання або тор-
тури), або які роблять вражену ними особу (осіб) 
нездатною запобігти зумовленіи  ними психоло-
гічніи  або фізичніи  шкоді» (The encyclopedia of 
psychological trauma, p. 10). 

Оскільки індивідуальна психологічна травма 
базується на суб’єктивніи  оцінці індивідом загрози 
і поріг ї ї  може бути різним у різних людеи , існу-
ють певні труднощі при розмежуванні такої  травми 
і наближених за змістом понять, зокрема стресу. 
Наи більш поширеними маркерами травми у спе-
ціалізованому виданні APA handbook of trauma psy-
chology: Foundations in knowledge визнаються такі: 

— подія перебуває поза межами людського 
досвіду; 

— наявна інтенсивна емоціи на реакція; 
— подразник викликає біль, страждання; 
— оцінка події  як загрозливої  для життя або 

фізичного благополуччя; 
— травму спричиняють специфічні події : зем-

летрус, насильство тощо; 
— травма викликає специфічні реакції : страх, 

безпорадність, жах тощо; 
— руи нування самооцінки, подія підриває ос-

нови уявлень про себе і світ; 
— подія змінює подальшии  життєвии  напрям, 

розділяє життя на «до» і «після» (Dalenberg et al., 
2017, pp. 15–27). 
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При дефініюванні понять історичної , колек-
тивної  и  культурної  травм варто усвідомлювати, 
що частково ї хні смислові поля взаємонаклада-
ються, але кожне з них має свої  нюанси змісто-
вого наповнення. 

У процесі кристалізації  поняття історичної 
травми дослідники зосереджують увагу не тільки 
на руи нівних наслідках певної  історичної  події  на 
групу людеи , а и  на подальшіи  транспоколіннє-
віи  передачі травматичного досвіду нащадкам. 
Наприклад, Любов Наи дьонова окреслює понят-
тя історичної  травми як «кумулятивне (сукупне) 
емоціи не і психологічне враження, накопичене 
як протягом життєвого шляху окремої  людини, 
так і в наступних поколіннях; враження, яке було 
спричинене травматичним досвідом великої  групи, 
членом якої  людина себе вважає» (Наи дьонова, 
2012). На наслідках травми, які оприявнюються 
через пам’ять, акцентує Віра Додонова: «Історич-
на травма — це катастрофічні події  минулого, що 
супроводжуються краи німи формами насильст-
ва, руи нуванням звичного способу життя, а та-
кож ї хні наслідки, що здіи снюють спустошливии  
вплив на психіку, поведінку, пам’ять індивідів та 
соціальних груп» (Додонова, 2019). 

Досить широким за змістом є поняття колек-
тивної травми. Павло Горностаи  максимально 
узагальнює, що це травма, яка стосується вели-
ких груп людеи , і наводить такі приклади колек-
тивних травм, як віи ни, катастрофи, терористичні 
акти, загибель людеи  або втрата ними свободи, 
смерть національного лідера тощо (Горностаи , 
2012). Тож історична травма є колективною, оскіль-
ки група травмованих у ніи  кількісно значуща. 

Коли и деться про культурну травму, акцент 
із самої  події  травматизації  переміщується на 
момент інформування про неї  або усвідомлення 
суспільством своєї  травми. Як пише Джеффрі 
С. Александер, «культурна травма трапляється, 
коли члени спільноти відчувають, що вони пере-
жили жахливу подію, яка накладає руи нівнии  
відбиток на культурну ситуацію, на ї хню колек-
тивну свідомість і фундаментально змінює маи -
бутню ідентичність (курсив міи . — Т. Г.)» (2004, 
p. 1). Іноді час травматизації  и  час усвідомлення ї ї  
факту розділяють десятиліття, як-от у випадку 
травми Голодомору, що довго замовчувалася 
радянською владою. Також у ситуації  культурної  
травми и деться про покладання соціальної  від-
повідальності за травматичні події  на зловмис-
ників і про подолання наслідків травми на інсти-
туціи ному рівні. 

Важливими при розгляді художнього мате-
ріалу сучасної  украї нської  прози є постульована 
в працях Дж. С. Александера і Пьотра Штомпки 
ідея про те, що зміна індивідуальної  и  групової  
ідентичності є закономірним наслідком культур-
ної  (історичної ) травми, а також стверджувана  
в працях Рона Аєрмана зворотна теза — культурні 
травми зазвичаи  починаються з руи нування основ 
колективної  ідентичності (Eyerman, 2013, p. 49). 

Конструктивнии  потенціал пережитої  суспіль-
ством колективної  травми для творення ідентич-
ності ми можемо спостерігати в сучасніи  украї нсь-
кіи  реальності, коли нація під впливом росіи ської  
віи ськової  агресії  згуртовується, а навіть наи -
більш проросіи ські ї ї  регіони виходять із зони 
ментального впливу держави-агресорки. 

Кожен згадании  різновид травми — історич-
на, колективна, культурна — своєю чергою, поді-
ляється на підкласи. Віталіи  Огієнко намагається 
класифікувати різні травми соціальних груп, роз-
межовуючи ї х за характером самої  травматичної  
події , за характером внесення знань про травму  
в культурнии  простір, за природою спричинених 
травмою страждань і ї х часової  віддаленості від 
сьогодення (Огієнко, 2018). 

Визначаючи об’єднувальні риси всіх цих травм, 
дослідник резюмує: «По-перше, травми завжди 
відносяться до групи (великої  або малої ) — 
об’єкта дії  травматичної  події . По-друге, травма — 
це криза такого масштабу, яка руи нує звичні 
рамки життя аж до такої  міри, що вони не підля-
гають відновленню, аж поки ї хнє місце не заступа-
ють нові рамки, що інколи відбувається впродовж 
кількох поколінь. По-третє, під травмою розумі-
ють як травматичну подію, так і процес розвитку 
пам’яті про травму» (Огієнко, 2018). 

Одним із наріжних у структурі теоретико-
методологічної  бази цієї  статті є підхід до нара-
тованого історичного матеріалу представника 
американської  філософії  історії  Домініка ЛаКапри, 
чиї  праці присвячені аналізові історичних травм 
XX століття (таких як Голокост), питанням реак-
ції  жертв і агресорів на травму, ї ї  впливу на суспі-
льство. ЛаКапра переносить у дискурс історичної  
травми окремі ідеї  фрои дівського психоаналізу 
індивідуальної  травми, зокрема ідею протиста-
влення посттравматичної  скорботи и  меланхо-
лії . Він говорить про два підходи до роботи  
з травмою: 

1) програвання (acting out) — прагнення до 
нав’язливого ї ї  повторювання із включенням 
себе в події  минулого як Іншого. Тягне за собою 
меланхолію, яка є деструктивною; 

2) пропрацювання (working through), яке пе-
редбачає критичнии  аналіз травми в контексті 
розмежування минулого, теперішнього и  маи бут-
нього. Воно тягне за собою скорботу, яка є кон-
структивною, и  приводить до подальшого по-
м’якшення наслідків травми (LaCapra, 2014). 

Зазначимо, що обидві ці реакції  на травму 
широко репрезентуються в аналізованих худож-
ніх текстах, і специфіка цієї  репрезентації  стане  
у статті одним із предметів дослідницької  уваги. 

 
Репрезентація травми в тексті 
При аналізі репрезентації  історичної  травми  

в художньому тексті варто враховувати окремі 
специфічні риси вербального втілення індиві-
дуальної  травми. На особливу увагу заслуговує 
функціонування в дискурсі trauma studies поняття 
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conspiracy of silence, яке увів Еи ль Даніелі на озна-
чення табу, поширюваного на будь-які оповіді 
або навіть запитання про травму (Danieli, 1998). 
Адже наративізація травми є складним завдан-
ням не тільки в художньому мовленні, а и  у по-
всякденніи  родинніи  комунікації . 

Травма за визначенням належить до сфери 
замовчуваного. Вона є надзвичаи но складним 
об’єктом вербальної  репрезентації , аж до посту-
лювання багатьма дослідниками принципової  
неможливості оповісти про неї . Кеті Карут, спи-
раючись на ідеї  Зигмунда Фрои да і Жака Лакана, 
стверджує неможливість адекватної  вербальної  
репрезентації  досвіду травми, але відзначає rhe-
torical potential письма, здатного в метафоричних 
формах розкрити травматичну природу історії  
(Caruth, 1996). У подальших дослідженнях (на-
приклад у працях Калі Тал) ця ідея метафоричної  
текстуалізації  травми набуває поширення: “the 
traumatic experience is reinscribed as metaphor” 
(Kalї , 1996, p. 16). Основним об’єктом уваги для 
дослідниці виступає навіть не текст як естетич-
нии  об’єкт, а втілення в ньому травми (Голокосту, 
віи ни у В’єтнамі тощо). 

Баррі Стампфл у свої х студіях спростовує ка-
тегоричність твердження про невимовність тра-
вми. Він робить об’єктом особливої  уваги фігуру 
the unspeakable у творах про травму, розглядаючи 
невимовність як певну фазу процесу травмати-
зації , а не остаточнии  стан психіки травмованої  
особистості (2014, p. 16). 

Аляи да Ассман при розгляді можливості вер-
бальної  репрезентації  травми стверджує, що опо-
відування історії  травматичного досвіду може 
бути своєрідною терапією в разі, якщо передача 
травматичних вражень зумовлює реконфігурацію 
та реструктуризацію болісних спогадів. Тобто ті 
блоки, які утворюють травматичні місця історії   
в процесі «позитивного смислоутворення» трав-
мованих, усе ж таки можливо зняти (Ассман, 
2017). 

Автори аналізованого в ціи  статті корпусу те-
кстів самі певною мірою перебувають у сфері 
впливу історичних травм Украї ни XX століття: 
дехто сам ставав об’єктом впливу репресивних 
діи , більшість чула свідчення про травматичні 
досвіди свої х родичів або близьких. Тож, з одного 
боку, ї хня творчість, може бути зауваженою 
Аляи дою Ассман терапією, а з іншого — може 
підпасти під загрозу суб’єктивації  погляду на істо-
рію. Як пише про це Вадим Василенко, «природа 
психологічного травмування як культурного 
феномену спричиняє неабиякі труднощі для 
об’єктивації  художньої  свідомості» (2016, с. 38). 
Тож при аналізі відтворення історичних травм 
недалекого минулого варто брати до уваги когні-
тивну специфіку взаємодії  креативної  свідомості 
з наближеним до власного досвіду матеріалом. 

Розглянемо, як історична травма репрезенту-
ється в текстах сучасної  украї нської  прози, зосе-
реджуючи особливу увагу на співвідношенні 

таких комунікативних аспектів репрезентації , як 
маніпуляції  з мовчанням і говорінням1. 

Художня наративізація факту замовчування 
травми — досить складне художнє завдання. 
Просте повідомлення про втрату травмованим 
персонажем здатності говорити, здіи снюване 
третьоособовим або першоособовим наратором, 
не має достатнього впливового ефекту, не про-
вокує надзвичаи ної  читацької  емпатії . 

Проте з огляду на гостроту поставлених  
у творах проблем і потребу віднаи дення переко-
нливого мовлення про травму в сучасному худо-
жньому дискурсі постала велика кількість оригі-
нальних способів репрезентації  травми через 
мовчання або ж поляризацію мовчання и  гово-
ріння. Розглянемо наи більш поширені способи. 

1. Надзвичаи но продуктивним у плані прово-
кування читацької  емпатії  є зосередження уваги 
на долі травмованого персонажа, який є фі-
зично німим унаслідок пережитого болісного 
досвіду. Наприклад, протагоністка роману Марії  
Матіос «Солодка Даруся» перестає розмовляти 
після того, як дитиною розповіла енкаведистам 
про допомогу ї ї  тата біи цям УПА і через це втра-
тила обох батьків. Феи ґа з роману «Амадока» 
Софії  Андрухович утрачає дар мовлення и  зами-
кається в собі після того, як ї ї  євреи ську родину 
знищили під час Голокосту, а мешканці криї вки 
УПА, де ї ї  прихистили, загинули від рук енкаве-
дистів. Як правило, персонажі, позбавлені дару 
мовлення, репрезентуються як маргінальні, а ї хня 
поведінка видається ексцентричною для інших 
персонажів. Зокрема, и деться про дивнии  спосіб 
лікування Дарусею ї ї  нападів мігрені купанням  
у відкритіи  воді або ж про те, що єдиним задово-
ленням, яке здатна відчувати Феи ґа, є задоволен-
ня від обробки м’яса (справа, якою вона колись 
заи малася, живучи в криї вці). Комунікативна 
неспроможність таких персонажів часто поєдну-
ється із соматичними хворобами (як-от мігренями 
Дарусі). Це відповідає жанровим ознакам постко-
лоніального роману генераціи ної  травми, які 
зафіксувала Тамара Гундорова: «Травматичнии  
наратив, здебільшого нелініи нии , фрагментарнии , 
проявляється через монструозні характери (образ 
монструозної  жіночості), через тіло (рана або 
каліцтво) і мову (мовчання)» (2014, с. 33–34). 

Наближеним прии омом оприявнення пере-
житої  травми в персональніи  історії  персонажа є 
сери озні проблеми з мовленням, які утруднюють, 
але не унеможливлюють и ого або ї ї  комунікацію 
із соціумом. Прикладами можуть служити дефек-
ти мовлення персонажа вже згадуваного роману 
М. Матіос «Солодка Даруся» Івана Цвичка або ж 
заї кання Марії  зі збірки Катерини Бабкіної  «Міи  

                                                                  
1 У цій розвідці свідомо оминаємо таку наративну форму репре-

зентації історичної травми, як буквальний виклад травмуваль-

них подій у межах третьоособової нарації, акцентуючи увагу 

тільки на тих художніх прийомах, які переносять фокус уваги 

на самé повідомлення про травму та її наслідки в дієгетичному 

просторі — першоособовим наратором, протагоністом або пер-

сонажем твору. 
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дід танцював краще за всіх»: дівчина пережила 
Другу світову віи ну, утративши в ніи  усіх близьких 
людеи , кілька років мусила переховуватися від 
німців, а згодом — приховувати справжню осо-
бистість свого коханого від радянської  влади. 

2. Типовими персонажами у творах про тра-
вму є ті, хто попри загальну комунікативну ак-
тивність і адекватність уникає розмови про 
пережиту травму, замовчує цей досвід. Напри-
клад, у романі «Дім для Дома» Вікторії  Амеліної  
полковник Цілик намагається не згадувати, що 
більша частина и ого родини загинула під час 
Голодомору. Тільки під кінець твору він із гіркою 
іронією зізнається, що приховував цеи  факт: «Ось 
і я собі вигадав, — продовжує Цілик, — братів  
і сестру. Але добра людина, директор училища, 
все пояснив мені, дураку. І я всі помилки в біо-
графії  виправив. Прадіда вашого, брата, сестру. І х 
і не було ніколи!» (2017, с. 376). Із тексту зрозу-
міло, що причинами цього замовчування, крім 
традиціи ного феномену conspiracy of silence, було 
ще и  кон’юнктурне бажання полковника досягти 
кар’єрних висот. Зазначимо, що сам факт визнан-
ня вголос замовчуваних раніше подіи  і розкаяння 
у власному конформізмі можемо розцінювати як 
результат пропрацювання минулої  травми. Зага-
лом побачені очима пса Дома вчинки и  почуті ним 
спогади Цілика свідчать про вплив пережитих 
травм на ідентичність персонажа: на референдумі 
полковник голосує за прии няття Украї ною дер-
жавної  незалежності, обурюється через пієтет 
власної  доньки перед радянськими часами та ї ї  
баи дужість до націєтворчих процесів, тобто по-
чуває себе украї нцем попри власне улягання 
вимогам колоніалістського політичного режиму 
в минулому. Ярослав Поліщук і Оксана Пухонська 
при аналізі роману В. Амеліної  відзначають та-
кож, що сучасні колективні травми, через які 
проходить родина Ціликів (Скнилівська трагедія 
2002-го, Помаранчева революція 2004-го), згур-
товують сім’ю, змінюють ідентичність ї ї  членів 
(Поліщук, Пухонська, 2021). 

Блокування мовлення, коли и деться про травму, 
відбувається не тільки безпосередньо в травмо-
ваних осіб (або ж у ї хніх кривдників), а и  у пред-
ставників наступних поколінь. Наприклад, Міша, 
персонаж збірки К. Бабкіної  «Міи  дід танцював 
краще за всіх», відчуває складнощі в комунікації  
про травми минулого не тільки своєї  родини, але 
и  навіть родин свої х друзів, із якими він особли-
во близькии . Міша є представником третього 
покоління вцілілих у Голокості: «Тато Мішиного 
тата пережив підлітком практично випадково 
Бабин Яр, де загинула вся и ого сім’я» (2019, 
с. 97). Видається, що комунікативні проблеми 
персонажа разом із непроговореною фаміліаль-
ною пам’яттю про Голокост успадковані ним від 
и ого батька — «радше декоративного», «мовчаз-
ного», пасивного в усіх проявах діяльності. Пи-
тання, які стосуються травм минулого, складно-
щів у перебігу формування и ого ідентичності, 

викликають у Міші утруднення, блокують спроби 
оповіді: 

 
Коля із щирим інтересом ставив запитання, на 
які в Міші не було відповідеи : «А ти живеш 
сам?», «А як у тебе з батьками?», «А ти вважаєш 
себе євреєм чи украї нцем, чи тобі це взагалі 
все одно?» Щоби відповісти, треба було розка-
зати щонаи менше цілу історію свого життя  
і ще кілька чужих на доважок, Міша сумлінно 
починав, збивався, доходив до чогось особис-
того и  остаточно знічувався. (2019, с. 102) 
 
Тобто комунікативні блоки персонажів аналі-

зованих творів мають свої м корінням не тільки 
ї хню індивідуальну пам’ять, але и  постпам’ять про 
пережиті предками геноциди — ті не проговорені 
вербально, але присутні імпліцитно в родинніи  
комунікації  травматичні спогади, які впливають 
на життя наступних поколінь (Hirsch, 1997). 

3. Поширеним в аналізованих творах прии о-
мом є показ самого процесу формування в пе-
рсонажа внутрішнього табу на висловлювання 
небажаної  для режиму правди. Прищеплювании  
із дитинства страх «проговоритися», видати со-
ціально несхвалювану правду подається як дже-
рело неврозів, які потім супроводжують людину 
все життя. У романі «Польові дослідження з укра-
ї нського сексу» Оксани Забужко життя будь-якої  
мислячої  людини за Радянського Союзу показане 
як життя в тривозі и  страху: «Страх починався 
рано. Страх передавався у спадок — боятись на-
лежало всіх чужих (кожен, хто виявляв до тебе 
зацікавлення, був насправді підіслании  КГБ, аби 
вивідати, про що у вас розмовляється вдома, а 
потім знову прии дуть ті дяді и  посадять татка в 
тюрму…)» (2000, с. 103). Протагоністка твору 
згадує свіи  сумнии  досвід утрати друга через 
успішно засвоєну модель комунікації  — не відк-
ривати нікому свої х справжніх думок, аби не стати 
жертвою репресіи  і гонінь. Твір художньо фіксує 
історичну травму посттоталітарної  природи — 
коли людина на все життя морально скалічена 
потребою мовчати, приховувати, брехати. Прота-
гоністка «Польових досліджень…» описує чис-
ленні психосоматичні проблеми, зокрема першу 
депресію, які стали наслідками цієї  травми. 

У романі Леоніда Кононовича «Тема для ме-
дитації » протагоніст Юр уперше стикається з табу 
на висловлення правди вголос іще в дитинстві, 
коли и ому забороняли критикувати радянську 
владу, бо інакше и ого заберуть у баби — єдиної  
близької  людини — и  віддадуть у дитбудинок. 
Згодом, уже в юності, Юр зазнає постіи них утис-
ків через свої  націоналістичні погляди. Редактор 
газети Чумак радить Юру, аби успішно вступити 
до університету и  закінчити и ого, тримати при 
собі свої  переконання. Така вимушена потреба  
в мовчанні роз’ї дає протагоніста и  спричиняє гли-
бокии  внутрішньоособистіснии  конфлікт, якии , 
можливо, стає однією з причин и ого хвороби. 
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4. Цікавим феноменом, якии  відбиває процес 
витіснення травми в несвідоме, є утрата пам’яті, 
забування персонажами травматичних подій. 
Останнім часом письменники звертаються до 
цього мотиву в метамодерністському ключі, про-
тиставляючи и ому наступнии  етап коливання 
маятника історії  — пригадування забутого задля 
кристалізації  украї нської  національної  ідентич-
ності. У романі Тані Малярчук «Забуття» значу-
щість феномену забуття відбиває винесення и ого 
в заголовок твору. Непам’ять у ідеосфері твору 
персоніфікується образом кита, якии  поглинає 
людеи . Зокрема, на межі забуття з плином часу 
опиняється невтомнии  борець за украї нську ідею 
В’ячеслав Липинськии . Проте оповідь твору ор-
ганізовано якраз як вивільнення історії  Липин-
ського з непам’яті протагоністкою, яка в наші дні 
міркує над сутністю и  проблемами становлення 
украї нської  ідентичності. 

Простежується и  зв’язок забування з почут-
тям провини співучасника злочинів. Наприклад, 
у романі «Амадока» С. Андрухович оповідає про 
надзвичаи но швидке забування мешканцями 
Бучача ї хніх колишніх сусідів — євреї в, які стали 
жертвами розправи в часи Другої  світової  віи ни. 
У такии  спосіб забудькуватим обивателям легше 
уникати мук провини и  розкаяння за свою спів-
участь у злочинах — насильницькі фізичні дії , без-
діяльність перед лицем зла або ж банальне маро-
дерство. Надзвичаи но значущою в ідеосфері роману 
є втрата пам’яті одним із центральних и ого пер-
сонажів унаслідок поранень, отриманих у віи ні 
Росії  проти Украї ни на Донбасі. На символічному 
рівні вона відбиває неможливість украї нців ося-
гнути свою справжню ідентичність без пригаду-
вання и  пропрацювання свого попереднього 
досвіду, включно із травмами попередніх поко-
лінь свого роду, які лежать в основі теперішнього 
світогляду. Більше того, химерна ситуація прига-
дування, змодельована у творі, навіює думку, що 
без пропрацювання минулих травм, індивід (і — 
ширше — нація) завжди потраплятиме в пастку 
минулого и  прирікатиме себе на нові травми. 

Пригадування після етапу забування в аналі-
зованих творах часто уособлює початок процесу 
пропрацювання минулих травм (за ЛаКапрою). 
Влучною метафорою цього процесу є описане  
в романі Юрія Винничука «Танґо смерті» пробу-
дження львів’ян від непам’яті про геноциди 
XX століття під містичним упливом мелодії , яка 
повертає людині спогади з ї ї  минулого життя. 

5. Іноді замовчування травматичного досвіду 
персонажів в аналізованих творах виступає за-
собом створення інтриги й виконує сюжето-
твірну функцію. Зокрема, таємниця, пов’язана  
з травматичним досвідом нащадків протагоніста 
(або нащадків близької  людини), лежить в основі 
розвитку сюжету творів «Музеи  покинутих сек-
ретів» О. Забужко, «Тема для медитації » Л. Коно-
новича, «Відлуння. Від забутого діда до помер-
лого» Лариси Денисенко та ін. 

Дарина Гощинська, протагоністка роману 
О. Забужко, наче детектив, розв’язує загадку ге-
рої ні випадково знаи деного фото з життя бої вки 
УПА. Решта сюжетних лініи  об’ємного твору під-
силюють гостроту звучання головної  ідеї  рома-
ну — ідеї  безповоротності втрати людських «се-
кретів» — неповторної  людської  екзистенції , 
унікального знання, носієм якого є кожна люди-
на. Авторка із сумом резюмує щодо минулих іс-
торичних трагедіи , у які щільно вплетені життя 
конкретних людеи : «Є речі, яких тобі про тебе 
вчасно не розповіли, — а потім ті, хто мав розпо-
вісти, спровадилися з цього світа. <…> Вони по-
кинули тебе самого, хранителі твої х секретів, — 
голого, нічим не прикритого. <…> Якісь карти 
вони тобі на руки, звичаи но, здали, <…> — і ти 
граєш із життям, як умієш, але граєш всліпу, бо 
карти переважно лежать “сорочкою” догори…» 
(2009, c. 387). Протагоністці твору вдається роз-
гадати декілька таких, важливих для неї , секретів, 
але більшість із них таки приречені на забуття. 

Так само сюжетотвірну функцію виконують 
таємниці злочинів минулого в «Темі для меди-
тації » Л. Кононовича — романі, протагоніст яко-
го вирішує перед власною смертю від хвороби 
дізнатися, хто були злочинці, які вбивали и  кату-
вали и ого односельців у часи Голодомору та реп-
ресіи . 

У романі Л. Денисенко «Відлуння. Від забутого 
діда до померлого» протагоністка проводить 
власне розслідування минулого своєї  родини 
після того, як дізнається, що ї ї  дід, якого вона 
вважала давно померлим, насправді був нацис-
том і помер тільки-но. 

Замовчування певних фактів, інтрига, пов’я-
зана з історичними травмами минулого, також 
локально використовуються як один із прии омів 
творення саспенсу, аби «розігріти» читацьку 
цікавість. Наприклад, постіи но змушує висувати 
гіпотези вміст таємничої  скрині в оселі Ціликів  
у романі В. Амеліної  «Дім для Дома», підносить 
градус зацікавлення читача питання, куди зник-
ла мати Дарусі, у романі М. Матіос «Солодка Да-
руся» тощо. 

6. Складним, але цікавим для вдумливого чи-
тача прии омом репрезентації  історичної  травми 
в тексті є оповідь про травму, яка губиться  
в художньому наративі, камуфлюється під не-
суттєву, «одну з-посеред інших». Цеи  прии ом, 
власне, поєднує в собі мовчання и  надмірне го-
воріння, залишаючи за читачем прерогативу 
помітити значущість прихованого. Це така собі 
реалізація принципу «Якщо хочеш щось сховати — 
поклади на виде місце». У романі С. Андрухович 
«Сьомга» нараторка-протагоністка оповідає кілька 
історіи  зі свого дитинства, дорослішання и  ста-
новлення як особистості, і кожна з них опосеред-
ковано демонструє етапи легітимізації  зовніш-
нього втручання в ї ї  приватнии  простір. Постто-
талітарне середовище є токсичним, травмуваль-
ним для оповідачки и  багатьох інших персонажів 
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твору. Різноманітні локуси — «дурдома», «строи -
ки», дитячого садочка, квартири в панельному 
багатоквартирному будинку — демонструють на 
одиничному прикладі процес віктимізації  люди-
ни в пострадянському середовищі, стирання меж 
приватного. Ключовии  наратив твору — історія 
зґвалтування протагоністки — подається лише 
як одна з низки історіи  насильницького втручан-
ня в особисту сферу людини. Вона є смисловою 
кульмінацією твору, інші оповідання пояснюють 
витоки и  наслідки цієї  події . При поверховому 
прочитанні ключовим статусом можна наділити 
останню історію, у якіи  переслідувач протагоніст-
ки вбиває ї ї  и  порпається в ї ї  нутрощах. Проте це 
радше метафоричне віддзеркалення того процесу 
агресивної  інвазії  зовнішнього в тілесну и  духов-
ну сферу особистості, яку втілено в ключовіи  
оповіді (це доводиться ще и  тим, що після опові-
даного «вбивства» протагоністки подається опис 
ї ї  подальших почуттів). 

У проникливого читача реалізація аналізова-
ного прии ому може викликати сумніви в надіи -
ності наратора. Наприклад, протагоністка повісті 
Л. Денисенко «Нова стара баба», оповідаючи про 
свою пої здку разом із репресованим чоловіком 
на заслання, стверджує, що ї ї  мотивом було просте 
бажання мати дитину, а не відданість або вірність. 
Урешті, викликании  травмою внутрішньоособи-
стіснии  конфлікт персонажа або наратора твору 
може здобувати свіи  вияв у нараторськіи  нена-
діи ності. Олена Вещикова узагальнює це так: 
«будь-якии  першоособовии  наратор, а особливо 
травмовании  у минулому, якии  будує історію на 
власних спогадах, є недостовірним, що зумовлю-
ється суб’єктивною оцінкою наратором описува-
них подіи , суттєвою часовою відстанню між поді-
ями и  моментом ї хньої  фіксації , намаганням 
наратора трансформувати спогади» (2022, с. 46). 
До цього можна додати, що характер трансфор-
мації  таким наратором внутрішньодієгетичної  
істини залежить від характеру персонажа. Зокре-
ма, протагоністка твору Л. Денисенко є скромною 
інтелігентною жінкою, тому вона намагається 
дегерої зувати свої  дії . А от персонаж оповідання 
Наталки Сняданко «Дідова історія», дід потагоні-
стки, є поверховим, хвалькуватим, і ці и ого риси 
характеру надають авантюрно-пригодницького 
відтінку и ого постіи но змінюваним оповідям про 
пригоди в Німеччині під час Другої  світової  віи -
ни, константою яких є твердження, що «чоловік 
мусить вижити» (Сняданко, 2005), і неусвідомле-
не бажання додати своєму життю певної  
суб’єктності, бодаи  у спогадах створити вражен-
ня, що від нього хоча б щось залежало. 

Рецептивна діяльність читача під час сприи -
мання текстів, у яких істинна оповідь про травму 
губиться або серед численних оманливих історіи , 
або ж серед інших істинних (у межах дієгезису 
цього твору), являє собою процес верифікації  
оповідуваних даних, зважування и мовірності 
наратованого и  аналіз характеру наратора. Така 

діяльність потребує певної  ерудиції  и  багатого 
читацького досвіду. Проте всі згадані форми 
«ускладнення» сприи мання твору водночас роб-
лять и ого надзвичаи но цікавим для прочитання. 

Отже, історичні травми XX століття є сьогодні 
популярним об’єктом художнього відображення 
в украї нськіи  прозі. Привабливість відповідної  
тематики, безперечно, посилюється активізацією 
націєтворчих процесів і гостротою питань щодо 
сутності національної  ідентичності украї нців на 
тлі актуальної  загарбницької  віи ни Росії  проти 
Украї ни. Досить поширеними комунікативними 
феноменами, через які репрезентуються історичні 
травми украї нців XX століття, є мовчання и  гово-
ріння. Наи поширеніші форми такої  репрезента-
ції : уведення в текст персонажа, якии  є фізично 
німім унаслідок пережитої  травми; замовчування 
комунікативно адекватними и  активними персо-
нажами ї хнього травматичного досвіду; демон-
страція процесу формування в персонажа внут-
рішньої  заборони на висловлювання небажаної  
критики влади; втілення у творі феномену забут-
тя минулих травматичних подіи ; використання 
сюжетотвірного потенціалу таємниці, значущого 
замовчування; «заговорювання» центральної , наи -
важливішої  історії  про травму серед численних 
оманливих наративів або ж серед інших істинних 
(у межах дієгезису цього твору), але менш важ-
ливих історіи . 
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SILENCE AND SPEAKING AS FORMS OF REPRESENTATION OF THE HISTORICAL TRAUMA 
IN THE UKRAINIAN PROSE OF THE INDEPENDENCE PERIOD 

The relevance of the article is determined by the current need for literary research of con-
temporary Ukrainian fiction works, focused on the problem of historical trauma, in the context 
on new achievements of trauma studies, memory studies, and identity studies. The research 
aims to analyze the role of the phenomena of silence and speaking in the fictional representa-
tions of historical traumas of the 20th century in the works of the Ukrainian prose of the Inde-
pendence period. Methodological framework of the study includes trauma studies, memory 
studies, and identity studies, as well as postcolonial approach to the analysis of the fictional 
phenomena. The subject of the research is forms of representation pf historical trauma in the 
studied texts through the communicative phenomena of silence and speaking. 

The results of the study. As the main forms of representation of trauma in the works are 
considered: focus on the characters who became mute because of going through traumas; rep-
resentation of the characters who stay silent on their traumas — either consciously or because 
of unconscious communicative barriers; a reflection of an extended process of forming of deep-
seated taboo against socially disapproved ideas proclamation; attention to the situation of 
memory loss which makes impossible for the character to acknowledge his / her own identity; 
utilization of the plot-creative potential of the mystery, generation of suspense by means of nar-
rative gaps; camouflaging of the key trauma story of the work as a minor, side one, use of unreli-
able narration stimulating the reader to verify represented facts of the diegesis and to draw his 
/ her own conclusions about the significance of historical traumas in the individual life story of 
the character. The novelty of the study consists in the consideration of the current fiction works, 
which represent historical traumas of the 20th century, through the prism of communicative 
phenomena of silence and speaking. Connections of historical traumas with individual and na-
tional identity formation, embodied in the Ukrainian fictional discourse of the Independence 
period, is an interesting, promising subject of future literary studies. 

Keywords: narrative; contemporary Ukrainian literature; historical trauma; cultural 
memory; national identity; silence. 
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